



▲工作中的杨晓东。

政法队伍

整顿



## 军转干部、刑侦能手、反诈先锋 基层民警杨晓东的“三重角色”

“青葱”时，他是保家卫国的人民子弟兵，戎马十载，屡立战功。再出发，他选择成为一名光荣的人民警察，本色不改，再谱新篇。他是派出所的“老黄牛”，也是刑侦战线的“急先锋”，他是鄞州公安分局百丈派出所民警杨晓东。

## 11个“甬·书循环”流通箱落户地铁站

本报讯(记者 施代伟 通讯员 水杉) 昨天中午，宁波轨道交通3号线四明中路站，一趟趟列车缓缓驶来，站台上的候车市民被车厢屏蔽门上一句句精妙的短句所吸引，这些文字或富含哲理，或充满趣味，让出行的人们眼前一亮。

2020年4月1日，《宁波市全民阅读促进条例》正式施行，根据《条例》规定，每年4月为宁波读书月。今年读书月期间，宁波新华书店集团和宁波市轨道交通集团有限公司共同发起了“一路阅读-车站的阅读时光”活动，先后向读者征集了1000多句在阅读过程中引发共鸣的“宝藏金句”，并精选出了一部分，在10个地铁车站，以屏蔽门贴形式，向广大市民展示。

主办方还将11个“甬·书循环”流通箱分别安放在了1号线的梁祝公园站、东门口站、鼓楼站、江厦桥东站、福庆北路站，2号线的石碶站，3号线的四明中路站、鄞州区政府站、南部商务区站和4号线的丽江路站。

流通箱上方两层是借阅处，下方是捐赠处，两侧用中英文标注着“甬·书循环”阅读驿站公约。穿梭在地铁站的市民朋友，可以将盖有“甬·书循环”图章的图书带走，阅读完毕后，可将图书放回地铁站内的任意一处流通箱，供其他人取阅，鼓励大家乘坐地铁时人手一本书，将碎片化的时间有效地利用起来进行阅读，“甬·书循环”流通箱也同步接受各类图书捐赠。

据了解，“甬·书循环”项目于2020年正式启动，目前全市各个阅读驿站共设置310个“甬·书循环”流通箱。

开栏语

开展政法队伍教育整顿，是党中央提出的新要求、人民群众的新期盼、政法战线自我革命的新需要，是确保政法机关担负起新时代职责使命、推动政法工作高质量发展的的重要举措。组织开展好政法队伍教育整顿，对于纯洁政法队伍、夯实政法工作基础，提升执法司法公信力，推进全面从严管党治警向纵深发展，不断厚植党的执政根基，锻造硬核力量、唱好“双城记”、当好模范生，加快建设现代化滨海大都市具有重要意义。今天起，本报推出“政法队伍教育整顿”专栏，全面报道近年来我市政法队伍涌现的先进典型、英模人物，营造学习英模、崇尚英模、争当先进的良好风尚。

### 军转干部 从头谱写新篇章

1990年3月，杨晓东入伍，作为一名海军航空兵，锻炼出了一种“反应快、脑子活”的侦查应变能力，这也为他日后从事刑侦破案工作埋下了“伏笔”。

2006年10月，杨晓东从部队转业，分配到公安系统，一年后进入百丈派出所，先后干过社区民警、治安民警。到2010年，调任刑侦中队的他，已经年满40，在一众年轻的刑侦民警里，他是名副其实的“老人”。

“一开始觉得怎么让我去做刑侦工作？我不是科班出身的，有点畏难情绪。”杨晓东告诉记者，直到有一天，他接到了一项看似普通的工作，却在不经意间仿佛打开了新世界的大门。

“那天，领导把一个案子交给我，让我再去

回访一下，做做解说工作。”杨晓东说，浏览案卷的时候，他敏锐地发现了其中隐藏的漏洞，就立即根据这条微弱的线索一路追踪，又通过一段差点被遗漏的视频画面发现了嫌疑人的另一个伪造身份。

当天下午5点，就在这个案件交到杨晓东手里仅仅7个小时后，他就将犯罪嫌疑人带回了派出所，制造了一次“一鸣惊人”。

就这样，杨晓东走上了刑侦岗位。从事刑侦工作11年，他主侦破获各类案件300余起，抓获犯罪嫌疑人330余名，荣立个人二等功一次、个人三等功两次，先后被省公安厅评为省级破案能手、“千名好民警”，去年被评为宁波市“优秀人民警察”。

### 刑侦能手 咬定证据不放松

杨晓东说，他喜欢看侦探小说，把小说当教科书来读，从中解读犯罪心理，学习神探们惊人的推理、判断能力。这些推理判断能力平时看不出，但每每在与犯罪嫌疑人较量的关键时刻发挥“神奇”的作用。

有一天，一位八旬老人报案：家里的钱丢了。经杨晓东仔细盘查后，基本锁定嫌疑人为一名上门推销员。在带回来讯问的途中，

杨晓东听他一路上天南地北、谈笑风生，相当从容淡定。在讯问时也对答如流，找不出半点纰漏。

杨晓东不是一个肯轻易认输的人。他慢慢地收拾卷宗和笔录，然后对那推销员说：“你可以走了。”就在走出讯问室的当口，杨晓东漫不经心地问了一句：“那些钱都去哪了？”“赌光啦。”终于，入套了！

### 反诈先锋 打击防范两手抓

针对不断出现的电信网络诈骗警情，2019年底，百丈派出所以杨晓东为带头人，组建了专职化的反诈团队“晓东工作室”。截至目前，工作室已破获电信类诈骗案件43起，抓获处理犯罪嫌疑人60余名，追回赃款218万元，辖区电信网络诈骗案件绝对数呈低发趋势。

2020年1月，百丈派出所多次接到指令，称辖区内某公司涉嫌诈骗。晓东工作室果断出手，采取乔装打扮、秘密侦查等方式，对该公司人员、账户流水进行细致分析研判，掌握了公司

工作人员结构、资金流水走向等，取得了公司的违法证据。4月，派出所组织警力抓获涉案人员30余名，为被害人挽回损失70余万元。

“晓东工作室”还通过“线下+线上”“三查三落地”等工作方式有效遏制电信网络诈骗案发案率，提高办案效率。针对不同人群编写反诈知识和真实案例的宣传册，深入商务楼、店面、公寓、小区等宣传发放，有效提高了宣传的针对性。去年1到12月，辖区发案数较前年同期明显下降，受损金额下降100余万元。

记者 张贻富 通讯员 魏君驰 文/摄

## 慈溪“云巡查”系统上线 违法建筑“无处遁形”



拆违现场



开门理城事

本报讯(记者 边城雨 通讯员 王璐芳 文/摄) 4月9日上午，在慈溪市桥头镇日旺工业园区内，一处占地约5000平方米的违法建筑正被依法拆除。记者在现场看到，伴随着一阵高速旋转的扇叶声，一架无人机快速升空而去，准确传回了违建区域的航拍图。随后，工作人员将无人机采集的监管影像，通过手机上传到数字化管理系统，违法建筑的拆改情况一目了然。

据了解，该系统为“云巡查”系统，由慈溪市“三改一拆”办牵头研发，今年2月初首先在桥头镇试点运行。该镇采购了最新的无人机，城管队员全员培训上岗，巡查范围主要基于2019年存量违法建筑的建档情况。同时，该系统对工业区存量违法情况做到“一企一档”，把工业区划分为4个网格进行巡查管理，实现违建信息实时更新。3月中旬开始，“云巡查”系统在慈溪市全域范围推行运作。

“该系统能第一时间把排查出来的企业存量违建进行录入，结合无人机的定期巡查，利用数字赋能为科学整治、依法拆改提供数据基础。”桥头镇城建办副主任方琼洁表示，“作为慈溪‘云巡

查’系统研发试点镇，从最开始的人巡查模式，到人机结合巡查，从原有的人防单一模式，到数字化管理模式，大大地提高了我们的工作效率和管控力度。”

记者从慈溪市“三改一拆”办了解到，今年以来，慈溪市创新工作模式，通过卫星遥感比对、专职队伍巡查、无人机巡查等手段，构建“人防+技防”三位一体违建防控系统。推广使用“云巡查”系统，由专职人员进行巡查信息录入和违建处置状态更新，实现巡查区域和巡查成果在移动客户端可视化。截至3月底，累计排查各类工业园区内存在安全隐患的违法建筑36宗4.64万平方米，已拆除21宗1.65万平方米。